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在生产经营过程中各个阶段所发生的费用，按照一定的对象

和标准进行归集和分配，以计算出各该对象的总成本和单位

成本的一种会计核算的专门方法。工业企业的生产经营过程

主要包括供应、生产和销售三个阶段。在这三个阶段中都要

进行成本计算，即材料采购成本的计算、产品生产成本的计

算和产品销售成本的计算。 成本计算过程实际上就是费用的

归集和分配过程。因此，要做好成本计算工作，必须正确归

集和分配各种费用。因此，对企业成本计算有以下基本要求

： （1）划清收益性支出与资本性支出的界限 凡支出的效益

及于本年度（或一个营业周期的），应当作为收益性支出；

凡支出的效益及于几个会计年度（或几个营业周期的），应

当作为资本性支出。 收益性支出计列于利润表中，计入当期

损益，以正确地计算企业当期的经营成果；资本性支出计列

于资产负债表中，作为资产反映，以真实地反映企业的财务

状况。 如果企业在会计核算工作中，将原本应计入资本性支

出的计入收益性支出，就会低估资产和当期收益；将原本应

计入收益性支出的计入资本性支出，就会高估资产和当期收

益。 （2）划清生产经营支出与营业外支出的界限 生产经营

支出是指企业发生的与其生产经营活动直接相关的各项支出

。包括资产购置支出、产品制造支出以及各种费用支出。 营

业外支出是指企业发生的与其生产经营活动无直接关系的各

项支出。包括固定资产盘亏、处置固定资产净损失、处置无



形资产净损失、债务重组损失、计提的无形资产减值准备、

计提的固定资产减值准备、计提的在建工程减值准备、罚款

支出、捐赠支出、非常损失等。 营业外支出与企业经营活动

没有直接关系，不能作为企业的成本或费用。 （3）划清产

品制造成本与期间费用的界限 制造成本是产品在制造过程中

所发生的成本，包括一切与生产有关的直接和间接生产成本

，从原材料投入生产至产品完工检验转入产成品仓库所发生

的耗费均为制造成本。制造成本通常由直接材料、直接人工

和制造费用构成。企业的期间费用包括营业费用、管理费用

和财务费用。 企业发生的生产费用应计入产品的制造成本，

产品成本要在产品销售以后才计入当期损益，而期间费用在

发生时直接计入当期损益。划清产品制造成本与期间费用的

界限，也就是要防止混淆成本和费用的界限，将应计入产品

制造成本的生产耗费计入了期间费用，或者将应计入期间费

用的支出计入了制造成本，借以调节各期产品成本和利润的

错误做法。 （4）划清不同会计期间产品成本的界限 企业的

会计核算应当以权责发生制为基础。凡是当期已经实现的收

入和当期已经发生的或应当负担的费用，不论款项是否收付

，都应当作为当期的收入和费用；凡是不属于当期的收入和

费用，即使款项已在当期收付，也不应当作为当期的收入和

费用。 如预付一年的保险费，应在12个月份内分期计入成本

、费用；那些本期尚未支付，而应由本期负担的费用，应预

提计入本期产品成本。 （5）划清不同产品成本的界限 产品

成本中直接材料、直接工资一般都应直接计入各种产品成本

，制造费用不能分清属于哪种产品，要选择合理的分配方法

分配后计入。分清不同产品的成本，与它们的计划成本、标



准成本相对比，能揭示产品成本的超支或节约情况。 （6）

划清在产品和产成品成本的界限 会计期末，各种产品所归集

的费用要在完工产品和月末在产品之间分配，根据约当产量

法、定额成本法、定额比例法等方法计算。 百考试题为你加

油 （7）企业应严格遵守成本开支范围 成本开支范围主要是

国家根据成本的客观经济内涵、国家的分配方针和企业实行

独立核算的要求而规定的，使产品成本能正确反映企业生产

消耗水平，使各企业的成本开支口径一致。成本开支范围一

经规定，要保持相对稳定，但随着国家经济体制的改革、分

配方针的改变和财务管理制度的变化，应作相应修改。 应该

计入成本、费用的支出主要包括下列各项：①生产经营过程

中实际消耗的原材料、辅助材料、备品配件、外购半成品、

燃料、动力、包装物的原价和运输、装卸、整理等费用；②

企业直接从事产品生产人员的工资和提取的福利费；③固定

资产折旧费、租赁费、修理费和低值易耗品的摊销费等；④

其他为组织管理生产、经营活动所发生的制造费用、管理费

用、财务费用和营业费用。其中制造费用应计入产品成本，

管理费用、财务费用和营业费用不计入产品成本。 企业发生

的不应计入成本、费用的支出包括下列各项：①购置和建造

固定资产的支出，购入无形资产和其他资产的支出；②对外

界的投资以及分配给投资者的利润；③被没收的财物以及违

反法律支付的各项滞纳金、罚款以及企业自愿赞助、捐赠的

支出；④在公积金、公益金中开支的支出；⑤国家法律、法

规规定以外的各种支出；⑥国家规定不得列入成本费用的其

他支出。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详
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